SPOSOBY ROZWIJANIA AKTYWNOŚCI MUZYCZNEJ DZIECI W PRZEDSZKOLU
Różnorodność form wychowania muzycznego w przedszkolu czynnikiem   rozwoju aktywności muzycznej dzieci.

Formy wychowania muzycznego w przedszkolu są doskonale znanym elementem dydaktyki muzyki.

W przedszkolu występują zróżnicowane formy kontaktów dziecka z muzyką, które zostaną omówione w niniejszym rozdziale.

1. Śpiew

Jednym z pierwszych kontaktów dziecka z muzyką jest jego własny śpiew, a najprostszą formą muzyczną-piosenka. Wykonana własnym, żywym instrumentem, bliska ekspresji mowy daje możliwość bezpośredniego przekazania bogatej skali emocji, jest naturalnym sposobem zbliżenia dziecka do muzyki.


Śpiew jest najważniejszą formą umuzykalnienia dzieci, przejawem ich spontanicznej ekspresji; zarówno jeśli będzie to dziecięca improwizacja, jak i piosenka, którą sobie przyswoiły.

Piosenka słuchana, jak i śpiewana przez dzieci, jest źródłem ich wielkiej radości. Raduje dzieci, szczególnie młodsze, sam fakt śpiewania, sama czynność śpiewu.

Radosny nastrój towarzyszący śpiewaniu wpływa na wzmożoną aktywność, która przenosi się często na inne dziedziny działalności dziecka. 


Na prostym materiale śpiewanej piosenki dziecko jest w stanie zaobserwować rytm, metrum, linię melodii, tempo, dynamikę, budowę, charakter i nastrój – wszystko to, co w przyszłości będzie podstawą świadomej percepcji utworu muzycznego. Teksty piosenek poszerzają wiadomości o świecie i otoczeniu, wzbogacają doświadczenie, rozwijają słownictwo dziecka, kształtują uczucia.


Śpiew wpływa pozytywnie na fizyczny rozwój dziecka: wzmacnia aparat głosowy, rozwija klatkę piersiową, dotlenia organizm, wyzwalając naturalną potrzebę ekspresji – wpływa dodatnio na system nerwowy.


Rola piosenki w ogólnym i muzycznym rozwoju dziecka stawia śpiew na czołowym miejscu wśród pozostałych form wychowania muzycznego w przedszkolu.

2. Ruch przy muzyce


Ruch jest naturalną potrzebą dziecka, warunkującą jego prawidłowy rozwój fizyczny i psychiczny.


Ruch przy muzyce jest ważnym środkiem kształcenia dyspozycji muzycznych, twórczych i ruchowych.


Praca nad ruchową ekspresją dziecka zaczyna się już od pierwszych dni jego pobytu w przedszkolu i przebiega w dwóch podstawowych kierunkach:

· rozwijanie całkowicie swobodnej wypowiedzi ruchowej dziecka inspirowanej piosenką, bajką, opowiadaniem, nastrojowym akompaniamentem, itp.;

· systematyczne, przemyślane działanie prowadzące do podporządkowania ruchów rytmowi muzyki.

B. Podolska dokonała podziału zabaw i ćwiczeń ruchowych, dzieląc je na: zabawy ze śpiewem, ćwiczenia i zabawy rytmiczne oraz tańce.

Zabawy ze śpiewem – są formą zabaw ruchowych, z którą dziecko styka się od najwcześniejszych lat. Są najbardziej komunikatywną i najprostszą formą zabaw, na wyobraźnię dziecka działa bowiem nie tylko muzyka, ale i treść słowna.

Z uwagi na elementy przeważające w danej zabawie rozróżniamy następujące zabawy ze śpiewem:

· zabawy ilustracyjne i inscenizowane,

· zabawy rytmiczne,

· zabawy taneczne.

Zabawy ilustracyjne polegają na przedstawianiu treści piosenki dowolnymi ruchami i charakterze naśladowczym. Dzieci poddawać mogą własne pomysły a rola nauczyciela polega na dyskretnej sugestii, zachęcaniu dzieci do odpowiedniego ruchu, pozostawiając każdemu dziecku dowolność i swobodę w interpretacji. 


Zabawy inscenizowane także wysnute są z tekstu piosenki, która charakteryzuje się pewną akcją. Wynika stąd podział na role zespołowe lub solowe. Do inscenizacji można zastosować rekwizyty, które ją uatrakcyjniają.

Zabawy rytmiczne ze śpiewem polegają na dokładnym odtworzeniu rytmu piosenki. Rytm piosenki powinien być prosty i łatwy do zapamiętania. Podobnie proste powinny być elementy ruchu, które muszą być powiązane logicznie z budową melodii. Są to: bieg, skoki obunóż, podskoki z nogi na nogę, klaskanie, tupanie itp.

Zabawy taneczne są dobrym przygotowaniem do wprowadzenia tańca w grupie dzieci sześcioletnich. Do zabaw dobieramy piosenki o tanecznym rytmie i stosujemy znane dzieciom elementy tańca. 

Ćwiczenia i zabawy rytmiczne – zaspokajają wrodzoną dziecku potrzebę ruchu, wyrabiając równocześnie szereg dyspozycji psychofizycznych, takich jak spostrzegawczość, pamięć, uwaga, szybka reakcja itp. Ćwiczenia rytmiczne aktywizują umysł, ciało dziecka, mobilizują do działania i wyrabiają dyscyplinę wewnętrzną, wnoszą do zajęć muzycznych element ruchu i zabawy. 

Atmosfera swobody, niewymuszonej dyscypliny podczas ćwiczeń i nastrój radości w zabawach – pozwalają dziecku na opanowanie nieśmiałości, zmniejszenie, a nawet pozbycie się zahamowań psychicznych czy też niezręczności fizycznej.

Muzyka improwizowana, która towarzyszy ćwiczeniom rytmicznym stwarza momenty zaskoczenia, atmosferę ciągłej gotowości słuchowo-ruchowej, wyrabia u dzieci umiejętność skupienia uwagi, szybkiej reakcji i orientacji ruchowej. 

Tańce – są bardzo lubianą przez dzieci formą ruchu przy muzyce. Aby wprowadzenie tańca odbywało się bez zbędnego wysiłku, powinno się u dzieci kształcić odpowiednie umiejętności w czasie zajęć rytmicznych.

Są to:

· poczucie metryczne (wyczuwanie mocnych części taktu),

· sprawność ruchowa w szybkim przejściu z jednej czynności do drugiej,

· poczucie frazy muzycznej,

· koordynacja  słuchowo – ruchowa,

· pamięć muzyczna przejawiająca się w zapamiętywaniu motywów,

· umiejętność spostrzegania powtórzeń i kontrastów w budowaniu  piosenek i utworów,

· poczucie rytmu,

· umiejętność realizacji prostych tematów rytmicznych,

· wrażliwość na zmianę charakteru muzyki.

Wszystkie te umiejętności powinny być kształcone systematycznie od najmłodszej grupy przedszkolnej. Dzieci uczą się przez naśladownictwo, dobry pokaz nauczycielki jest więc niezbędny.

Najpiękniejsze i najbardziej wartościowe są własne improwizacje taneczne dzieci, samorodne bądź jako reminiscencja pokazu.

3. Gra na instrumentach

„Badanie samego dźwięku w jego wielu przejawach powinno być punktem wyjścia nowoczesnego wychowania muzycznego tak jak badanie koloru, kształtu, faktury istnieje w nowoczesnym  wychowaniu plastycznym”.




(D. Tunley)

 
Zafascynowanie dźwiękiem, a szczególnie jego wydobyciem obserwujemy u dzieci już od niemowlęcia. Wśród pierwszych zabawek największym zainteresowaniem cieszą się przeróżne grzechotki, terkotki, dzwoneczki, płaczące lalki, piszczące misie, rechoczące żabki itp. Z zapałem i radością dzieci wybijają rytm łyżkami i pokrywkami od garnków, z uporem potrafią kilkanaście razy otwierać i zamykać skrzypiące drzwi szafki. W przedszkolu dziecko powinno mieć możliwość przedłużenia tego okresu zabawy i manipulowania dźwiękiem.

Dobrą okazją mogą być pierwsze kontakty z instrumentami perkusyjnymi, a przede wszystkim korzystanie z tzw. pomocy akustycznych, czyli wszystkiego, co może być źródłem ciekawego dźwięku wydobytego samodzielnie przez dziecko. Prócz improwizowanego często stukania pałeczką, klockiem, łyżeczką, piłką, obręczą dzieci mogą posługiwać się własnoręcznie wykonywanymi „instrumentami”, jak metalowe pudełko napełnione grochem, kamykami, piaskiem, szklanki napełnione różną ilością wody itp. Wszystko to wzbogaca doświadczenia słuchowe dziecka, wzbudza jego zainteresowanie i chęć szukania nowych źródeł dźwięku.


Szeroko należy stosować efekty akustyczne uzyskane poprzez ruch własnego ciała, jak: tupanie, klaskanie, uderzanie o uda, kolana, cmokanie, mlaskanie, kląskanie itp.


Zainteresowanie dzieci z jednej strony rytmem, z drugiej manipulacją przedmiotami sprawia, że wyrażają one wcześnie żywą chęć posiadania instrumentów muzycznych i chęć grania na nich. Możliwości wzięcia do ręki grającego przedmiotu, wypróbowania i poznania go, to już spora satysfakcja.


Dzięki instrumentom kształtuje się wrażliwość dziecka na barwę, rozwija poczucie rytmu, wysokości dźwięków, kierunku melodii, rozwija się wyobraźnia muzyczna i inwencja twórcza dziecka.

Gra na instrumentach wpływa na koncentrację uwagi i zdyscyplinowanie oraz rozwija sprawności manualne dziecka. Najbardziej istotny walor tej formy – to jej atrakcyjność. Każde zetknięcie się dziecka z instrumentami wywołuje w grupie entuzjazm, radość, wzmożoną aktywność.


Gra na instrumentach melodycznych poza tym, iż jest dla dzieci dużą przyjemnością, rozwija ich muzykalność. Instrumenty i „małe muzykowanie” rozszerzają zakres ich muzycznych doświadczeń, dostarczając im przy tym specyficznej satysfakcji kontaktu z muzycznym narzędziem, jakim jest instrument.


Do instrumentów najbardziej popularnych i dostępnych w przedszkolu należą: bębenek (uderzany dłonią lub pałeczką), tamburyn, grzechotka (marakas), kołatka (kastaniet), trójkąt, talerze uderzane o siebie, dzwonki, drewienka.

4. Słuchanie muzyki

 „Dziecko, do którego docierają dźwięki, odbiera je i przyswaja, ale im bardziej stara się interpretować jako znaki zrozumiałe, tym więcej się nad nimi zastanawia i włącza je naprawdę w swoje życie”.








(M. Debesse)


Słuchanie muzyki jest pierwszą formą, z którą dziecko spotyka się na terenie przedszkola.

Współczesna psychologia i pedagogika zakłada, że wszyscy ludzie rodzą się ze zdolnościami muzycznymi niezbędnymi do percepcji muzyki. Zdolności te jednak, nie rozwijane w procesie własnej aktywności giną bezpowrotnie. 

Z. Burowska zwraca uwagę na fakt, że słuchanie muzyki jest jedyną formą stwarzającą dziecku możliwość kontaktu z muzyką poważną, z muzyką, której samo nie może jeszcze wykonać.

Jeśli zakładamy, że zadaniem przedszkola i szkoły jest wychowanie dla przyszłości, to przyszłość w tym wypadku oznacza słuchanie muzyki. Bowiem dla większości dzieci ta aktywność pozostanie formą kontaktu z muzyką przez całe ich życie.


Słuchanie muzyki, realizuje się w przedszkolu w dwojaki sposób:

· jako wydzielony typ zajęć poświęconych głównie percepcji muzyki,

· przy okazji wszystkich pozostałych form wychowania muzycznego.

Utwory muzyczne przeznaczone wyłącznie do słuchania docierają do dzieci poprzez:

· muzykę żywą (piosenki i miniatury instrumentalne w wykonaniu nauczycielki lub ekip artystycznych na koncertach przedszkolnych),

· muzykę mechaniczną (płyty, nagrania taśmowe).

Pierwsze muzyczne przeżycia dziecka są bardzo istotne dla jego dalszych kontaktów z muzyką i dlatego należy zwrócić uwagę na dobór piosenek oraz ich wykonanie.

Piosenka - przystępna w odbiorze dzięki tekstowi – powinna być wykonana z podkreśleniem jej walorów artystycznych, doskonale opanowana pamięciowo, czysto intonacyjnie, z wyraźną dykcją i przemyślaną interpretacją. Piosenki do słuchania mogą przekraczać wokalne możliwości odtwórcze dzieci, ale tekst powinien być zrozumiały, nie za długi, dostosowany do wieku, by dzieci stopniowo mogły zauważać również melodię, rytm, tempo i nastrój piosenki. 


Dobór repertuaru do słuchania powinien uwzględniać możliwości percepcyjne dzieci. Dziecko w wieku przedszkolnym posiada niewielką zdolność do koncentracji uwagi. Należy więc pamiętać, aby utwory do słuchania były krótkie, posiadały wyraźnie zarysowany „kontur melodyczny” lub wyraźną powtarzającą się figurę rytmiczno-metryczną. Kontrast między częściami utworu powinien być wyraźnie zaznaczony przez zmianę barwy, dynamiki itd.

Utwory powinny charakteryzować się uchwytnym, łatwym do określenia nastrojem, budzić skojarzenia pozamuzyczne lub mieć charakter programowy. 

M. Przychodzińska-Kaciczak uważa, iż „bardziej interesujące są dla małych dzieci utwory charakterystyczne, pełne niespodzianek, kontrastów: rytmu, melodii, barwy, instrumentacji, artykulacji niż utwory o jednolitym wyrazie. Wynika to z cech psychiki dziecięcej; częste zmiany pomagają utrzymać nietrwałą z natury uwagę na słuchanym utworze, który w każdym nowym odcinku jest zaskoczeniem, nową jakością”.
 


Umiejętność słuchania muzyki polega na zdolności jej odczuwania i rozumienia. Na pełną percepcję składają się więc momenty doznań emocjonalnych i intelektualnych. 

W celu właściwego odbioru słuchanej przez dzieci muzyki ważną i konieczną sprawą jest systematyczne przygotowanie ich, by umiały przeżywać i rozumieć muzykę.

5. Tworzenie muzyki

„Każde dziecko ma od urodzenia pęd witalny, który pcha je do zdobywania świata. Szacunek dla tego pędu jest warunkiem tworzenia”.

(O. Decroly)

Twórczość dzieci nie istnieje w oderwaniu od ich działalności. Tworzenie jest wyższą formą działalności dziecka, która odgrywa wielką rolę w rozwoju ogólnym dziecka. Twórczość kształtuje wyobraźnię dziecka, jego pamięć, utrwala wiedzę o otaczającym świecie, o ludziach i ich życiu, o zwierzętach i ich cechach, o technice i korzyściach z techniki płynących.

Twórczość, czyli działalność twórcza, tworzy człowieka aktywnego i myślącego. Droga, która wiedzie do rozwijania twórczości dziecka, to przede wszystkim samodzielność działania, samodzielność tworzenia. Jest to dawanie dzieciom okazji do tworzenia i pielęgnowania tej twórczości.

U dzieci twórczość związana jest ściśle z własnym, konkretnym doświadczeniem i stanowi równocześnie zalążek postawy badawczej. Tak zresztą być musi. W tym tkwi gwarancja równowagi psychicznej i ochrona dziecięcej energii życiowej.

Zwykle mówiąc o twórczości muzycznej dzieci mamy na myśli improwizacje. Improwizacja jest aktem twórczym spontanicznym, nie korygowanym.

Momentów improwizacji dziecięcej nie powinno zabraknąć w żadnej z form wychowania muzycznego. Należy dążyć do tego, aby aktywność twórcza dzieci rozwijała się w każdym działaniu, aby stała się nawykiem i wewnętrzną potrzebą. 

M. Debesse wyklucza reguły i schematy w działalności twórczej. Uważa, że jej wrogiem są monotonne ćwiczenia, formuły, wszystko to, co przyswaja się czy wykonuje na komendę.

„Zasadniczą cechą twórczości dziecięcej jest jej charakter synkretyczny; dla dziecka muzyka, poezja czy taniec nie mają charakteru czynności tak wyraźnie rozgraniczonych jak dla człowieka dorosłego”.

Melodie, rytmy, słowa, gesty i barwne plamy mieszają się ze sobą w działalności dziecka, dając wyraz temu, co ono czuje i pragnie. Dziecko śpiewa – kiedy maluje, chce skakać – kiedy słyszy muzykę, stuka rytmicznie – gdy majsterkuje.


Dzieci mają zadatki dyspozycji twórczych i od nauczycieli oraz rodziców zależy, czy będą się one rozwijały, czy znikną wskutek zniechęcenia i nieśmiałości.

Przede wszystkim należy wyrobić u dzieci śmiałość i wiarę we własne możliwości; okazać ich próbom szacunek i traktować je poważnie; tym samym zachęcić je do podejmowania tych prób.

Metody kierowania rozwojem muzycznej twórczości dzieci mogą być dwojakie. Może to być:

Pobudzanie twórczości podejmowanej przez dziecko z jego własnej inicjatywy i potrzeby. Takie spontaniczne i samodzielne wypowiedzenie się dziecka to najczęściej rezultaty nagromadzonych przeżyć związanych z działalnością muzyczną, które pozostawiły ślad w psychice dziecka.

Stawianie dzieciom konkretnych zadań, dotyczących różnych form działalności muzycznej. Ta metoda umożliwia bardziej planowe kierowanie twórczością dzieci. Zadania mogą dotyczyć operowania różnymi elementami muzyki, podsuwania i przekształcania wzorów podawanych przez nauczyciela i współtowarzyszy. W takim zajęciu jest okazja do pokazywania i objaśniania rozwiązywanych zadań związanych z muzyką. Jest okazja do ćwiczenia swej pomysłowości i samodzielności.

Improwizacje dziecięce sięgają wczesnego okresu życia. Zainteresowanie słowem, jego rytmem, intonacją, dynamiką pojawia się u dzieci bardzo wcześnie. U dzieci w wieku przedszkolnym obserwujemy samorodną rytmizację tekstów z pewnym zabarwieniem dynamicznym, najczęściej w związku z określonymi stanami uczuciowymi: radością, zniecierpliwieniem, podnieceniem, złością itp.

B. Podolska proponuje improwizacje pod wpływem zasłyszanych odgłosów np. człapie koń, hula wiatr, pada deszcz, cieknie woda z kranu itp. Grane na instrumencie, śpiewane lub wyrażone ruchem.

Improwizacja wokalna – początkowa wykonywana jest z trudem, hamowana nieśmiałością przed grupą i nauczycielem, z czasem się jednak rozwija i staje się ulubioną formą aktywności muzycznej.

Improwizacje wokalne wymagają w grupie dziecięcej wysokiego stopnia zaangażowania i aktywności, a także atmosfery życzliwości i wzajemnego zaufania. W takim klimacie wystarczy niekiedy umiejętnie sformułowane pytanie, dyskretna zachęta, aby pobudzić dzieci do twórczego myślenia i działania.

Do improwizacji wokalnych można zaliczyć dobieranie własnych melodii do krótkich wierszyków, porzekadeł, zagadek, wyliczanek itp. Należy wybierać teksty krótkie o regularnej budowie i wyraźnym rytmie. 

D. Malko zachęca, by wszystkie rodzaje improwizacji wokalnych nagrywać na taśmie magnetofonowej. Odtwarzanie ich stanowi ciekawy moment zajęć, ponadto daje możliwość nauczycielce zaobserwować stopień rozwoju ich wyobraźni muzycznej.

Improwizacje wokalne reprezentują następujące walory: w trakcie ich dzieci przełamują nieśmiałość i brak samodzielności, rozwijają przez wymyślanie tematów i opowiadanie akcji muzycznej wyobraźnią ogólną, a przez tworzenie „śpiewanek” – dźwiękową.

Same przez własne wypowiedzi uczą się „tajemnic języka muzycznego”, wyczuwają na przykład, że „temat poważny” powinien być zaśpiewany wolno, szeroko, spokojnie, zaś wesoły – raczej szybko, skocznie, żartobliwie.

Improwizacje te mogą odbywać się na temat pozamuzyczny, podpowiedziany jedynie przez nauczyciela, wymyślony przez dzieci lub nawiązujący do ulubionych opowiadań i baśni. Zauważono, że dzieci chętnie improwizują wtedy, gdy temat żywo je w danej chwili interesuje, gdy jest szczególnie atrakcyjny, a zwłaszcza, gdy śpiewanki mają dotyczyć otrzymanych prezentów, wyjazdu na wakacje, ulubionych książek.

Improwizacje instrumentalne stwarzają szerokie możliwości wyrazu. Wymagają one używania dostępnych w przedszkolu instrumentów oraz innych źródeł dźwięku jak: gwizdki, pudełka blaszane napełnione żwirem lub grochem, piszczałki itp.

W młodszych grupach przeważają improwizacje o charakterze dźwiękonaśladowczym. W poszukiwaniu ciekawych barw można sięgać do przedmiotów, z którymi dziecko styka się na co dzień – różnej wielkości klocków, szeleszczącego papieru, piłek, obręczy, słowem do wszystkiego, co może pomóc w uzyskaniu barwy najbardziej zbliżonej do brzemienia naśladowanego dźwięku. 

W starszych grupach dzieci improwizują rytmiczny akompaniament do piosenek i ćwiczeń ruchowych. Wybór instrumentów do swobodnej improwizacji powinien zależeć od dziecka. 

Rytmiczne improwizacje instrumentalne mogą być materiałem do najróżnorodniejszych ćwiczeń i zabaw. Jedną z najpopularniejszych jest stosowane w najstarszej grupie instrumentalne echo rytmiczne – jedno dziecko improwizuje rytm na wybranym instrumencie, pozostałe powtarzają ten rytm w dowolny sposób – gra na instrumencie, klaskanie, tupanie, pstrykanie itp.

Ulubioną formą aktywności muzycznej dzieci jest ekspresja ruchowa do improwizowanej muzyki fortepianowej.

Swobodna interpretacja takiej muzyki daje możliwość spontanicznych wypowiedzi ruchowych o różnorodnym zabarwieniu uczuciowym.

Twórczą aktywność dzieci szczególnie rozwijają zabawy, przy improwizowanym akompaniamencie wprowadzającym zmiany w melodii, tempie, dynamice, rejestrze, rytmie, nastroju itp.

Do ulubionych zabaw należy układanie własnych figur do tańca granego przez nauczycielkę. Można je tworzyć, indywidualnie, w parach lub niewielkich grupkach. Ruchy mogą być dowolne, ale zawsze zgodne a rytmem, tempem i nastrojem tańca.

Aby dzieci potrafiły i chciały improwizować, konieczne jest kształcenie w nich postawy twórczej nie tylko na polu muzyki, ale również w każdym innym typie zajęć. Jeśli bowiem hamowana będzie spontaniczność dzieci i ograniczana ich swoboda w działaniu w ciągu dnia, nie może być mowy o improwizacji i twórczej postawie w muzyce i każdej innej działalności artystycznej.

Różne formy muzycznej inwencji twórczej występują w ścisłym powiązaniu. Improwizacje mówione, śpiewane, grane na instrumentach wyrażają ruchem, przeplatają się i uzupełniają. 

Każda z omówionych form wychowania muzycznego w przedszkolu kształci nieco inne dyspozycje i umiejętności. Stosowanie wszystkich umożliwia wszechstronny rozwój osobowości dziecka. Różnorodność form wpływa na urozmaicenie zajęć, pobudza zainteresowania i aktywność dziecka.

Dziecko bowiem, jak pisze E. Souriau „…nosi w sobie muzykę spontaniczną, która chce się ujawnić. Jeżeli pomożemy dziecku rozwinąć muzykę, która jest w nim, uczynimy je istotą nie tylko lepszą i szlachetniejszą, lecz również bardziej szczęśliwą”.
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